Тема 4. Разработка методики обучения дошкольников родному языку

в ходе становления системы общественного дошкольного воспитания

План

1. Развитие системы общественного дошкольного воспитания в России в конце XIX начале XX вв:

а) предпосылки возникновения первых детских садов;

б) виды дошкольных воспитательно-образовательных учреждений;

в) законодательные акты Российской империи об открытии детских

воспитательных учреждений;

2. Развитие методики обучения родному языку в национально-ориентированной педагогике

3. Основоположники теории и методики обучения дошкольников родному языку: М.Х. Свентицкая, А.С. Симонович, Ю.И. Фаусек, Е.Н., Водовозова, Л.К. Шлегер, Е.И. Тихеева.

Общеизвестным является факт появления первых детских садов в период 60-х годов XIX века. Этот период характеризовался великим обновительным движением, всколыхнувшим общество. Отмена крепостного права знаменовала новый этап развития страны. На смену дворянско-крепостническому государству шла Россия буржуазная. В короткий промежуток времени капитализм утверждался в общенациональном масштабе. Вслед за реформой 1861 года об освобождении крестьян от крепостной зависимости наметились и другие: судебная, земская, просветительная. К этому времени вопросы воспитания и образования стали подниматься как «вопросы жизни». То есть в обществе распространяется взгляд на просвещение как на способ изменения условий жизни. О росте интереса к педагогике свидетельствуют факты формирования педагогической журналистики, создания научных педагогических обществ. Начинают широко обсуждаться коренные вопросы развития образования и науки: цели и задачи воспитания, содержание обучения на различных его ступенях, философские и психологические основы педагогики и др. Социально-экономическое и культурное развитие России обусловило доминирование педагогики общественной, отличительной особенностью которой была цель – в центр образования ставить человека с его стремлением к свободному развитию. «Истинная образованность обнимает всего человека нераздельно: тело, чувство, ум и волю; и приготовляет его для всех сфер жизни: семейной, государственной и общественной… Сущность истинной образованности так неуловима, что не может быть выражена словами, хотя проявления ее известны. Она проявляется в благородстве характера, в трезвости убеждений, в живости, свежести и теплоте чувствований, логичности ума, в чистоте воли, в искренней преданности всему прекрасному, истинному и доброму» (П.Г. Редкин). 60-е годы – самая яркая страница в истории педагогики в России, которая позже получила название, классической. В эти годы общественного подъема к педагогической теории и деятельности обращается много выдающихся людей: Н.И.Пирогов, К.Д.Ушинский, Л.Н.Толстой и др. Для них это было время наиболее интенсивной новаторской работы; много интересных деятелей приобщилось к проблемам педагогики и к педагогическому труду в различных губерниях России.

Классическая педагогика, идеи которой с наибольшей полнотой и последовательностью развивали Ушинский, Пирогов и Толстой внесла большой вклад и в разработку теории начального образования, являясь ревностными защитниками широкого распространения образования среди народа. При этом они опирались на достижения русской и западноевропейской мысли: идеи национального и общечеловеческого воспитания, научности обучения и воспитания, перехода от классической школы к современной. Запросы нового времени, требовали подтверждения идеи развития теории дошкольного воспитания. Общепризнанной была мысль о том, что в дошкольном возрасте закладываются основы развития личности человека, что необходимо со стороны взрослых целенаправленно и сознательно руководить воспитанием детей.

В связи с изменением социально-экономического положения женщин появилась насущная необходимость в открытии в России, по примеру Запада, детских садов. Эта идея широко обсуждалась в педагогических журналах «Детский сад», «Народная школа», «Учитель» и др. Положительно относились к идее детского сада, как нового типа дошкольного учреждения, открывающегося в помощь семейному воспитанию детей и классики педагогики. Но они подвергли справедливой критике теорию дошкольного воспитания Фребеля и решительно выступили против попыток механического перенесения их на русскую почву.

Предпосылки развития дошкольных учреждений в России.

1. интенсивное становление капиталистических отношений

2.вовлечение женщины в промышленное производство

3.социальная тенденция к «общественности»

4.научно-педагогические достижения

В России первые детские сады появились в конце 60-х гг. XIX в. Это были частные детские сады для детей привилегированных родителей, открытые сначала в столицах (С.-Петербурге и Москве) и в крупных провинциальных городах (Киеве, Одессе, Тифлисе, Смоленске, Иркутске).

Идея детских садов была заимствована у известного немецкого педагога Ф. Фребеля. С системой Ф. Фребеля и работой детских садов в Германии впервые познакомил русских педагогов В.И. Водовозов в 1857 г. С этого времени в педагогических журналах стали печататься статьи, знакомящие с системой Ф. Фребеля, а также осуществлялись специальные поездки в Германию с целью изучения теории и практики детских садов.

Не случайно детские сады открывались чаще всего немками, жившими в России, или русскими педагогами, окончившими курсы при женских учительских семинариях в Германии, а также лицами, изучившими практику работы немецких фребелевских детских садов. Приверженцы семейного воспитания приветствовали создание семейных детских садов. Они организовывались педагогическими обществами или группами родителей, которые стояли на позиции воспитания ребенка до 7 лет в семье, поскольку она является наиболее «благожелательной средой». Такие дошкольные учреждения рассматривали как «родительские организации, в которых дети, находясь в обстановки семьи, пользовались бы всеми преимуществами общения с другими детьми». В такие сады принимались обязательно только специалисты, которые ставили целью «правильно развивать физические и духовные силы детей».

Наряду с семейными, организовывались и народные детские сады, открываемые общественными организациями: кружками, обществами, товариществами.

Однако открывались и такие дошкольные учреждения, учредители которых, учитывая критику фребелевской системы в разных педагогических публикациях, искали новые пути воспитания дошкольников. Важную роль здесь сыграли идеи К.Д. Ушинского и его последователей, побудившие к выработке своих специфических направлений в работе русских детских садов, что позже нашло отражение в построении образовательно-воспитательной работы на основе культурного наследия русского народа.

Так, в детском саду С.А.Люгебиль, существовавшем в Петербурге с 1863- 1869г., стремились проводить занятия без строгой регламентации, предоставлять детям больше возможностей играть и заниматься «по своему вкусу», но при постоянном надзоре детской садовницы. В данном дошкольном учреждении строго следили за успехами детей в развитии, наблюдали за индивидуальным развитием детей, причем все эти наблюдения фиксировались письменно. Люгебиль проводила прогулки-экскурсии со старшими детьми в природу, зимой устраивались прогулки на воздухе, катанье с ледяной горки. Проводилась и работа с родителями: присутствие их на занятиях и прогулках, консультации и советы по воспитанию. В детском саду Люгебиль проводились занятия по ручному труду, рассказывание, беседы, причем садовница должна была подготовиться заранее. В журнале «Современник» за 1864г. Была помещена статья, где автор пишет: «Дети так привыкают к детскому саду, что потом домой нередко приходится уводить их силою и со слезами; это, думаем мы, служит самой лучшей рекомендацией детского сада».
Некоторые первые детские сады были тесно связаны с элементарной школой, в них проводилось обучение детей старшего дошкольного возраста. В качестве примера можно привести детское дошкольное учреждение и элементарную школу Е.П.Смидович в Туле. Платный детский сад и элементарная школа Е.П.Смидович имели общее хорошее помещение, необходимое хозяйственное оборудование, учебные пособия, гимнастические снаряды, просторный двор для детских игр и садово-огородных работ. Никаких наказаний в детском саду и в школе не применялось, за исключением запрещения провинившимся участвовать во время перемены в играх.

Воспитательницы детского сада вели работу по заранее намеченному плану, отступая от него в случае необходимости; они предоставляли также детям все возможности проявить инициативу и самодеятельность. Ежедневно отводилось время для свободных игр и занятий детей. Из детского сада дети переходили учиться в элементарную школу. По своему общему развитию они значительно отличались от новичков, поступающих в школу из семьи, поскольку меньше утомлялись классными занятиями, легче привыкали к учебной обстановке и интеллектуальное развитие таких детей превышало уровень детей, пришедших из семьи.

В педагогической литературе конца XIX века широко освещалась практика и других детских садов, находящихся при элементарных школах, которая имела также положительные результаты в деле разрешения проблемы единства и преемственности работы детского сада и элементарной школы.

Но имели место и детские сады в России, которые превращались по существу в приготовительную школу: детей начинали рано обучать грамоте, счету, письму и иностранным языкам. Преждевременное обучение давало отрицательный результат: материал заучивался поверхностно, дети переутомлялись, терялся интерес к ученью и школе. Примером может служить детский сад, открытый в Иркутске в 1869г. В отчете о его деятельности прямо говорится: «в программу детского сада входят все предметы приготовительной школы… дети больше учатся, чем играют».

Надо сказать, что поскольку в законодательстве Российской империи отсутствовало понятие «детский сад», то указанное заведение создавалось и функционировало как подготовительная школа типа «Детский сад» или частное заведение 3 разряда (реже 2-го) для детей обоего пола (иногда только для женского или мужского).

Право на содержание частного учебного заведения давало специальное свидетельство от имени попечителя своего учебного округа. Учредителями могли быть лица обоего пола, природно русские или принявшие русское подданство, учебное начальство было обязано удостовериться в нравственности и благонадежности этого лица, а также обязательным являлось наличие свидетельства о праве на педагогическую деятельность. В прошении учредитель должен был указать, какого рода будет учебное заведение, какие предметы будут преподаваться, сколько будет учителей, учеников и какое помещение будет для этого использоваться (ст.3775 Свода Законов). Выбор учебных предметов зависел от владельца, однако обязательными были Закон Божий и русский язык.

Такую же процедуру должны были пройти и народные детские сады, открываемые общественными организациями: кружками, обществами, товариществами и т.д. Для этого необходимо было назначить конкретное лицо, отвечающее всем необходимым требованиям, для ответственного заведования.

Общественные педагогические организации, публицистика конца XIX века пытались привлечь внимание государства на проблему дошкольного воспитания детей. И наконец киевское общество народных детских садов обратилось в 1907 г. С докладной запиской в МНП и Государственную Думу о необходимости проведения в жизнь неотложных мероприятий по развитию дошкольного дела в России. В ней излагались заключения врачей и педагогов о значении дошкольного возраста в формировании личности человека, говорилось о тяжелых социальных условиях воспитания детей в больших городах и фабричных районах, о взглядах педагогов на подготовку воспитателей детского сада. Из министерства спустя 2 года (1909г.) последовал ответ – в смету МП был впервые внесен кредит (24027р.) на «занятия с детьми дошкольного возраста».

Фракция кадетов в III Государственной Думе взяла на себя инициативу по составлению законопроекта о народных детских садах и проведение его через «народное представительство», а потом и через Государственный Совет. Подкомиссия по начальному образованию при III Государственной Думе в 1908 году разработала «Правила о воспитательно-образовательных заведениях малолетних детей», которыми определялось назначение детских садов, порядок их открытия. Предусматривались ассигнования с 1908г. По смете МНП из расчета по 1000р. На учебный округ для выдачи пособий курсам и обществам, содержащим народные детские сады. Эти «Правила» были направлены председателем подкомиссии Е.П.Ковалевским Киевскому обществу народных детских садов, Спб Фребелевскому обществу и другим организациям для отзыва и уточнения. Киевское общество на этой основе разработало «Положения о детских садах», в котором следующим образом определялось назначение детских садов: «Дать правильное физическое дошкольное и умственное воспитание детей обоего пола дошкольного возраста, сообразно с их природой и обеспечить подготовку к школе». Руководительницами детского сада могли быть лица со средним образованием, получившие специальную подготовку на курсах или в учебных заведениях, а помощницами – имеющие звания учительниц и трехмесячную практику в образцовых детских садах.

«Положением» определялись и основные направления воспитательной работы: «Воспитание в детском саду должно быть основано на занятиях, развивающих самодеятельность, творчество и удовлетворяющих естественному стремлению ребенка к знаниям. Занятия в детском саду могут быть следующие: а) наглядные беседы и рассказы; б) игры с пением и гимнастикой; в) лепка и рисование; г) ручной труд, применительно к возрасту детей; д) первые элементы чтения, письма и счета».

По России эта цифра к концу XIX века составляла – 39 платных дошкольных учреждений. Ежегодно выдавалось 8-10 разрешений на открытие новых детских садов. С годами увеличивалась доля народных бесплатных детских садов.

Анализ контингента детей платных частных детских садов Москвы по исследованиям Л.М.Волобуевой позволяет заключить, что большинство учреждений принимали детей независимо от сословной принадлежности. Плата за детский сад составляла 3-5 рублей в месяц в зависимости от содержания занятий. Так как пребывание детей было не более 4-5 часов, то учреждение не обеспечивало детей питанием.

Большое влияние на развитие системы распространения идеи дошкольного общественного воспитания оказывали общественные организации и частные лица. Примером такого участия может служить С.- Петербургское фребелевское общество содействия дошкольному воспитанию, официально зарегистрированное в 1871 году. Инициатором такого общества был И.И.Паульсон (редактор журнала «Учитель») и педиатр К.А.Раухфус. Первоначальный состав общества включал 21 педагога (всего членов общества насчитывалось 145). Целью данного общества было «распространение воспитательных идей Фребеля для поддержки в семействах интереса к рационализации воспитания детей и улучшении постановки воспитания вообще». Постепенно, благодаря осознанию важности национально-ориентированного воспитания, многие педагоги пересмотрели и интерпретировали идеи немецкого педагога к русским условиям. Важным моментом такого педагогического общества являлось открытие курсов профессиональной подготовки специалистов в области дошкольного воспитания (причем, обучение предполагало серьезный теоретический курс, включающий изучение педагогики, истории педагогики, общей и детской психологии, а также методики работы в детском саду). Курсы были платными, принимались на них окончившие средние учебные заведения и имеющие звание домашней наставницы или учительницы. Позже эти курсы стали 3-х годичными. Причем, 1курс подготовки включал по большей мере практическое руководство дошкольным воспитанием (помощницы воспитателя), 2 курс- серьезную теоретическую подготовку (детская садовница и семейная воспитательница). Конечно, фребелевское общество к началу XX века растеряло свои позиции в плане руководящей общественно педагогической организации в разработке теории дошкольного воспитания, но неоспоримым остается вклад в дело становления общественного дошкольного воспитания в России, существовало общество (С.-Петербургского родительского кружка при педагогическом музее военно-учебных заведений).

В середине XIX века, под влиянием целого ряда факторов, одним из главных вопросов отечественной педагогической мысли становится поиск национальной идентичности, т.е. актуализируется задача, гениально сформулированная К.Д. Ушинским в названии одной из его статей: "Как сделать русские школы русскими?" Именно эта задача стимулировала самый широкий интерес к проблемам образования и воспитания, породив феномен "общественно-педагогического движения", представители которого, пытались провести границу между педагогикой русской и не русской, логично указывали на родной язык как главный критерий такого различения.

П.Ф.Каптерев (1849-1922гг.)

К.Д.Ушинский (1824-1870гг.)
Так, вопрос о языке, рассматриваемый в контексте необходимости создания национально-ориентированной педагогики, закономерно привел к поиску оптимальной системы обучения русскому языку.

Соответствующая мотивация особенно характерна для творчества П.Ф. Каптерева, Л.Н. Толстого, и К.Д. Ушинского, пытавшихся в противопоставлении системам заимствованным выработать системность, отвечающую национальным особенностям и психическому складу русских детей. Развитие и становление системы обучения родному языку в первых отечественных детских садах значительно облегчалось тем обстоятельством, что курс школьной методики обучения русскому языку приобрел черты системности.

Сравнение двух систем обучения школьной и дошкольной обусловлено тем, что первые дошкольные учреждения для богатых сословий ставили своей целью подготовку детей к школе (в частности, в программу включалось обучение грамоте и развитие речи). Как было описано выше, первые дошкольные учреждения работали по системе Ф. Фребеля.

Обратимся к практике одного из таких первых дошкольных учреждений, чтобы ответить на вопросы: как обучали детей родному языку, как при этом развивалась речь детей, и ставилась ли такая цель. Понятно, что целостной системы обучения родному языку детей дошкольного возраста еще не могло быть. Но элементы этой системы уже имелись.

Одним из первых дошкольных учреждений в России был открывшийся в Петербурге платный детский сад А.С. Симонович (1844-1933). (ПОРТРЕТ, основные идеи, работы). Вначале он работал по системе Ф. Фребеля, т.е. все занятия и игры были строго систематизированы, построены на педантизме и шаблоне, которым славились немецкие дошкольные учреждения. Необходимо отметить, что явление фребелизма, только появившееся на небосклоне российского образования, вызывало неподдельный интерес у большинства дошкольных педагогов.

И если в 60-70 годы XIX столетия многие педагоги с энтузиазмом следовали системе Фребеля, то, начиная со второй половины 70-х годов, многие из его прежних почитателей, находя недостатки во фребелевской системе, пытались адаптировать ее к русским условиям. В педагогической прессе того времени стали появляться публикации с критикой в адрес его системы (Брамберг О.Н., 1872, №2, 14, 15). В журнале «Детский сад», редактором которого являлась А.С.Симонович, уже в 1866 году выходит статья «Самодеятельность моего ребенка» (1866, № 8), в которой подвергаются критике детские сады, работающие по системе Фребеля, так как она губит личность воспитанника, не оставляя места инициативе и развитию способностей детей. Целью детского сада, по мнению автора статьи, является развитие творчества и самодеятельности ребенка. Поэтому, убедившись в несовершенстве системы Фребеля, А.С. Симонович отказалась от практики механического перенесения его системы в свои детские сады. Она старалась приспособить педагогические идеи Фребеля, творчески обработав их, в отечественную педагогику, применительно к русским условиям. Следуя идее народности Ушинского, Симонович ввела подвижные игры, которые отражали отдельные моменты из жизни русской природы, труда и быта русского народа и сопровождались песнями с русскими мелодиями и текстами, вместо заунывных немецких песенок, которым учили детей некоторые отечественные педагоги, слепо следовавшие системе Ф. Фребеля.

В отличие от многих педагогов второй половины XIX века, А.С. Симонович хорошо понимала важность планомерной и систематической работы с детьми, поэтому в своих дошкольных учреждениях считала обязательным составление воспитательно-образовательного плана. Отступление от него допускалось лишь в случае какого-либо важного события, а необходимыми требованиями организации всей работы детского сада А.С. Симонович считала следующие: 1) работа садовницы с детьми 5-7 лет должна протекать по недельному расписанию; 2) занятия в элементарном классе должны приближаться к школьно-урочной форме (предметные уроки); 3) необходимо ввести разнообразное применение методов и приемов, а также обязательное чередование игр и занятий; 4) порядок и содержание занятий должны согласовываться с сезонными явлениями природы (принцип сезонности).

Самое пристальное внимание А.С. Симонович уделяла развитию речи детей дошкольного возраста, полагая, что родной язык является не только средством умственного развития, но и, что очень важно, нравственного становления личности. Интерес к проблемам изучения детской речи появился у нее еще во второй половине 1860-х годов, когда параллельно с работой в детском саду она посещала Бестужевские высшие женские курсы. Вопросам языкознания на курсах уделялось повышенное внимание, так как именно в то время возник повышенный интерес к родному языку как предмету обучения. Известный педагог Н.А.Рыбников отмечал в своей работе «Детские дневники как материал по детской психологии», что именно А.С. Симонович первая из отечественных психологов еще с 1861 года вела наблюдения за речью детей, причем в этом эксперименте участвовали как ее собственные дети, так и воспитанники детского сада. Обобщением результатов этой работы стали статьи А.С. Симонович «Сравнение периодов индивидуального развития ребенка с эпохами человечества» и «О детском языке» (ж. «Мысль», 1880). Для развития речи детей в детском саду А.С. Симонович использовались занятия по рассматриванию раскрашенных картинок и рассказывание по их содержанию. Вводились также коротенькие рассказы руководительницы на разные темы, доступные пониманию детей младших групп. На занятиях со старшимидетьми использовался доступный им краеведческий материал. Занятия проводил Яков Михайлович Симонович (муж Аделаиды Семеновны) – врач, соредактор журнала "Детский сад" и автор многочисленных статей по дошкольному воспитанию. Он также проводил доступные детскому пониманию физические опыты, экскурсии в природу. Прогулки и экскурсии сопровождались беседами. На основе полученных на экскурсиях знаний составлялись рассказы детьми, а на последующих занятиях воспитатель закреплял понятия детей об увиденном чтением статей или литературных произведений. Непосредственно занятия по обучению родному языку начинались уже в элементарном классе, причем сначала детей знакомили с азбукой, а потом с письмом. Характерно, что А.С. Симонович, несмотря на вошедшее в моду раннее изучение детьми иностранных языков, категорически выступала против этого. Подобно К.Д. Ушинскому, она мотивировала свою позицию тем, что, не усвоив родного языка, нельзя браться за изучение иностранного, не ранив при этом духовный мир ребенка.

Таким образом, уже первые дошкольные учреждения вводили элементы системы обучения родному языку детей дошкольного возраста: занятия-рассказывания, чтение литературных произведений, беседы с детьми, обучение чтению и письму. При этом важно, что владельцы детских садов, как правило, небольших, часто сами вели занятия с детьми, а в число обязательных предметов входил непременно русский язык.

Под "русским языком" иногда подразумевалось обучение грамоте, чтению и письму, а также обучение детей разговорной речи и на основе наглядного обучения – обучение рассказыванию по картинам и проведение беседы на доступном детям материале, широко использовались русские сказки в пересказе Афанасьева, сказки братьев Гримм и Г.Х. Андерсена, «Родное слово», азбука, букварь К.Д. Ушинского (Е.П. Смидович в Туле, А.С. Симонович в Петербурге).

Вместе с тем, понимание системности, которое было характерно для практики обучения дошкольников родному языку в детских садах под руководством Симонович, больше воспроизводило школьную систему, разработанную Ушинским. Поэтому теории и практике общественного дошкольного воспитания в XIX веке был свойственен методический поиск и попытки педагогов-экспериментаторов систематизировать работу по развитию речи детей дошкольного возраста. 
Е.Н.Водовозова (1844-1923гг.)

Такую попытку систематизации работы по обучению родному языку осуществила Е.Н. Водовозова – ученица и последовательница К.Д.Ушинского.

Являясь сторонницей семейного воспитания, она признавала особую ценность общественного воспитания: «При общественном воспитании гораздо скорее, чем в семье, может выработаться более глубокий, основательный общественный характер». В своем труде «Умственное развитие детей от первого проявления сознания до 8 –летнего возраста» она высказала свои взгляды на воспитание детей до школы, в том числе и на проблему обучения родному языку.

Следуя идеям К.Д. Ушинского о главенствующей роли родного языка в становлении личности ребенка, Е.Н. Водовозова, первой в России попыталась систематизировать работу по развитию речи детей дошкольного возраста, придав ей вид программы. Основой программы автор считала специальные занятия, которые должны разрабатываться воспитателем. Указывая на тесную взаимосвязь между развитием речи и мышлением, Водовозова рекомендовала руководствоваться следующим правилом: «Давать ребенку нужно столько же слов, сколько и идей. О всем, чему ребенок дает имя, он должен иметь правильное понятие и самое понятие он должен облекать в надлежащую форму». Поэтому она категорически выступала против употребления взрослыми слов, чуждых пониманию дошкольника: «матери должны как можно меньше говорить с ребенком о том, на что он сейчас же не может указать своей ручонкой». Одну из задач будущей методики развития речи – обогащение словаря в младшем дошкольном возрасте – Водовозова Е.Н. советовала осуществлять в процессе наблюдения предметов окружающей жизни и явлений природы. В старшем дошкольном возрасте эта задача усложнялась за счет рассказов воспитателя, чтения книг и разного рода бесед.

Большая заслуга Е.Н. Водовозовой в области речевого развития детей дошкольного возраста заключается в использовании специальных занятий, включающих разговор с ребенком, беседы, чтение книг, заучивание стихотворений.

Со старшими дошкольниками занятия проводились с усложнением материала за счет рассказов самих детей о виденном, рассказов по картинкам, пересказов прочитанного, заучивания басен. В этом возрасте к детям предъявлялись серьезные требования, связанные с развитием монологической речи: их рассказ должен иметь связность и ясность изложения мысли.

В отечественной дошкольной педагогике рассматриваемого периода выдвигались противоречивые идеи относительно целесообразности использования сказки в практической работе детского сада. Е.Н. Водовозова не только доказала полезное влияние сказки на развитие личности маленьких детей, но и предложила серию сказок, которые подавались детям в специальной обработке, в сокращенном виде. Ценными были и ее рекомендации по отбору сказок: «Следует начинать с совершенно понятных сказок, где главную роль играют знакомые детям животные…Знакомство с такими сказками не будет отчуждать ребенка от дальнейшего наблюдения над природой, а напротив поддержит любовь к ней». Одним из компонентов системы обучения родному языку, предложенным Е.Н. Водовозовой, является проведение методически разработанных бесед с детьми. Несмотря на то, что данный практический материал скорее напоминает уроки объяснительного чтения, вклад автора в развитии системы развития речи несомненен.

Характерно, что именно в частных детских садах начинали свою педагогическую деятельность многие видные педагоги, внесшие определенный вклад в развитие теории и методики развития речи и обучения родному языку.
М.Х.Свентицкая (1855-1932гг.)

Так, М.Х. Свентицкая была инициатором создания и руководителем гимназии и тесно связанного с ней детского сада. Этот детский сад в то время был одним из лучших в России: он отличался продуманной организацией, подбором содержания и методов воспитания детей, интересными формами связи с родителями и методической работой с воспитателями.

В учебных заведениях М.Х. Свентицкой была выработана единая педагогическая система для школы и детского сада, основанная на методе разумного сочетания естественного развития ребенка с систематическим воспитанием и обучением. Создание условий, наиболее благоприятствующих свободному развитию всех сил ребенка, М.Х. Свентицкая считала важнейшей задачей, выдвигая главными принципами, отсутствие всякого внешнего насилия над ребенком; стремление создать для него условия, способные вызвать радостное отношение к своим обязанностям, постоянное заботливое сообразование с натурой ребенка и его внутренним миром.

Несмотря на приверженность идеям "свободного воспитания", М.Х. Свентицкая, в отличие от идеолога теории с одноименным названием К.Н. Вентцеля, подчеркивала необходимость проведения определенных занятий с детьми и привитие им практических навыков. Свентицкая особую роль отводила организации занятий по развитию речи обучению рассказыванию и беседам. Она считала, что эти занятия больше других способствуют общему умственному развитию детей, развивают, помимо речи, и мышление, а также дают доступные знания об окружающем мире. Её занятия предусматривали использование рассказов и бесед по картинам и без картинок, разнообразие методов и приемов их предъявления.

Например, рассмотрев большую картину, изображающую сцены из жизни людей и животных, дети рассказывали ее содержание, затем приводили примеры событий из их собственной жизни. При этом рассказ детей старших групп должен был включать в себя какой-то приключенческий случай или событие. Интересен и такой прием рассказывания. Детям предлагали несколько небольших картинок (иллюстрации, открытки). Каждый ребенок выбирал ту, которая ему больше нравится, ставилось условие, что ребенок, рассказав содержание предлагаемой картинки, добавит свои собственные воспоминания о пережитом, схожие с сюжетом иллюстрации. Таким образом рассказ переходил в живые беседы, причём М.Х. Свентицкая рекомендовала проводить свободные беседы, в которых дети сами ставили вопросы и обсуждали их со взрослыми и сверстниками. Беседы эти не планировались заранее и проводились в любое время, как только ребенок чувствовал потребность получить ответы на возникшие у него вопросы. И здесь уже ответственность, по мнению, М.Х. Свентицкой, лежала на личности воспитателя: если она была грамотным и знающим человеком, то «разговоры эти дают детям нужные знания, направляя их мысли и чувства в желательную сторону».

Большая заслуга М.Х. Свентицкой состоит и в том, что, несмотря на множество протестов в педагогической литературе того времени, она ввела в своем детском саду рассказывание детям сказок, мотивировав свою точку зрения особенностями психики ребенка дошкольного возраста, который способен «жить одновременно в двух мирах: в мире реальности и в мире фантазии».

Она писала: «Сказка, полная художественных образов и картин, вызывающая самые глубокие эмоции (борьба со злом, геройские подвиги) и чуждая грубых, устрашающих, воспитывающих суеверия чувств, может оказать самое хорошее влияние на ребенка». Чтобы лучше закрепить услышанное народное произведение, Свентицкая советовала использовать последующее рисование содержания сказки, чтобы дети лучше поняли последовательность её изложения и логику.

Методический поиск систематизации речевого развития дошкольников был также предпринят замечательным педагогом, пропагандировавшим и развивавшим педагогическую систему М. Монтессори в России, Ю.И. Фаусек. (ПОРТРЕТ ФАУСЕК, основные идеи). В 1913 году в Санкт-Петербурге Ю.И. Фаусек открыла первый в России платный детский сад по системе М. Монтессори, где в качестве основы обучения должно было выступать воспитание интеллекта. «Вокруг него, писала она, как вокруг точки кристаллизации, собирается все остальное психическое содержание ребенка. Для Монтессори не существует разделения, как это обычно принято в трактовании воспитания, на воспитание физическое, умственное, нравственное, эстетическое; воспитание человека для нее является таким же цельным, как целен человеческий организм» (Егоров С.Ф., 2001, с 359).

Развитие речи и обучение родному языку в практике детского сада Ю.И. Фаусек происходило в соответствии с идеями М. Монтессори, которая считала, что дети с рождения впитывают окружающую речь, и не только слова, но и грамматические конструкции языка. Поэтому взрослый может помочь развитию речи ребенка в беседе с ним, грамматически правильно строя фразы и, стараясь отчетливо произносить слова, даже общаясь с детьми самого раннего возраста. Другим постулатом М. Монтессори было убеждение в возможности с колыбели обучать детей двум языкам. Это утверждение в свое время было критически опровергнуто Ушинским, который доказал, что в этом случае ребенок не усвоит в должной мере ни родной, ни изучаемый язык. Кроме того, в садах, работающих по системе М. Монтессори, использовались определенные дидактические материалы для развития словарного запаса (специальный карточный материал), при этом беседы с ребенком об изображенном на картинке, систематизировали представления детей. Работа по развитию речи косвенно проводилась и на занятиях по развитию мелкой моторики руки ребенка.

Развитие языка по методу М. Монтессори предусматривало всевозможные дидактические игры в кругу, вписанном в линию, где проводились беседы и обсуждения. Они способствовали развитию речи и имели большую воспитательную ценность, так как «директриса не позволяет детям пересказывать о происшествиях у них в доме или у соседей, а старается выбрать темы, пригодные для приятной беседы и тем самым направить внимание детей на то, что желательно говорить...» (1993, с.120).

Новаторство метода М. Монтессори состояло еще и в том, что ею использовались занятия по "созданию" своей речи. Сейчас известно, что уровень развития речи ребенка находится в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений пальцев рук (М.М. Кольцова), т.е. ученые пришли к выводу, что формирование речевых областей совершается под влиянием кинестетических импульсов от рук, а точнее от пальцев. Вся педагогическая методика М. Монтессори была построена на развитии сенсорных способностей ребенка при помощи дидактических игр, лепки из керамической глины, плетения ковриков, вырезания картинок, так как такие занятия развивали мелкую моторику руки.

Следуя методу М. Монтессори, Ю.И. Фаусек не отводила специальных часов для рассказывания. Рассказ складывался спонтанно, в любом месте и в любое время. Ю.И. Фаусек рассказывала детям простые истории из детской жизни, из жизни животных, при этом сказочные сюжеты не использовались.

Ю.И. Фаусек руководствовалась в этом вопросе взглядами Монтессори, которая говорила: «Сказки развивают в детях иллюзорное воображение, основанное на отсутствии реального знания, на пустой доверчивости, а в пустоте, созданной впечатлением из несуществующего мира, фантазия легко разыгрывается, расписывается, ибо ей не хватает опоры, чтобы развиваться нормально». Впрочем, в дальнейшем элементарном классе, Ю.И. Фаусек советовала педагогам давать читать детям сказки, однако предпочтение все же отдавалось новеллам, басням, правдивым историям.

Используя метод М. Монтессори для обучения русскому языку, Ю.И. Фаусек учила малышей самостоятельно погружаться в предмет русского языка и учиться говорить, писать, читать на нем, саморазвиваясь и самообогащаясь. Для обучения письма она использовала определенный материал: металлические вкладыши, которые она называет "материалом для рисования, подготавливающим к письму", "контурные рисунки", "наждачные буквы". Весь этот материал был необходим для тренировки мелкой моторики кисти руки. Кроме того, в классе вывешивались большие карты – группы букв, для обучения чтению и письму.

Например: Карты с буквами по контрасту и аналогии написания:

о-и-л – контраст

о-с-б – аналогия

г-р-к – контраст и др.

Таким образом, Ю.И. Фаусек стремилась сохранить чистоту метода Монтессори, хотя, опираясь на особенности родного языка, предложила вводить буквы и по контрасту и аналогии произношения.

с-ш р-л б-п д-т ж-з с-з

ш-ж ц-ч т-к к-г-х в-ф р-в

л-в а-я у-ю ы-и ( на ЭКРАН)

Эти пары букв Ю.И. Фаусек выявляла опытным путем на основе наблюдений за дефектами произношения детей. Карты на стенах служили Ю.И. Фаусек компасом в мире букв.

Далее она предлагала детям «Материал для упражнений», где гласные, согласные буквы, твердый и мягкий знак имеют определенный цвет (гласные – синие, согласные – розовые, далее ъ и ь знак – серые). Эта идея группировки была полезна тем, что давала ребенку возможность заметить принцип классификации, найти общий признак всех букв: одни "поются", другие произносятся кратко.

Обучая дошкольников чтению, Ю.И. Фаусек предлагала чтение слов из окружения: причем слова должны состоять из трех-четырех букв. Ребенок прочитывал слово-наименование, которое соотносит с конкретным предметом, и здесь срабатывал парный принцип. Был в арсенале дидактических материалов детского сада Ю.И. Фаусек и ее собственный метод – чтение билетиков к картинкам в коробочке. Картинки использовались и для расширения словаря.

Л.К.Шлегер (1863-1942).
Другим своеобразным вариантом обучения языку в русле теории свободного воспитания была деятельность Л.К. Шлегер, организовавшей вместе с С.Т. Шацким детский сад Московского филантропического общества «Детский труд и отдых». Для обучения дошкольников родному языку Л.К. Шлегер выдвигает разнообразный материал для работ и игр детей, среди которого особенно выделяет беседы, рассказы, сказки, чтение, игры.

На основе анализа и обобщения практики народного детского сада Л.К. Шлегер и С.Т. Шацким было составлено несколько выпусков пособия под названием «Материалы для бесед с маленькими детьми», в которых фотографическими снимками проиллюстрированы результаты бесед с детьми, указана литература для воспитателей.

В этих выпусках текстов самих бесед нет, имеются лишь вопросы к содержанию тем для бесед (лето, осень, зима, весна, фрукты, животные). Дидактическая направленность бесед определялась так: «Перед взрослыми стоит огромная задача. Необходимо дать ребенку правильное представление о том, что его окружает. Материал для этого у него есть, и он огромен, но воспринят случайно, бессознательно, и из случайной цепи впечатлений уже создалось неправильное представление о многом». Следовательно, в беседах нужно было ориентироваться на то, с чем сталкивается ребенок в процессе жизнедеятельности. Такая установка вела к отрицанию особой роли воспитательной работы при чтении художественной литературы, использованию наглядности, а также выразительного и образного слова воспитателя.

В детском саду Л.К. Шлегер практиковались и свободные разговоры с детьми, что способствовало развитию способности выражать свои мысли просто и ясно, «язык обогащался рассказами, песнями, стихотворениями и драматизацией».

Ценным было и то, что Шлегер в детском саду практиковала ручной труд, которыйне только удовлетворяет интерес ребенка к деятельности, но, прежде всего, развивает мускулатуру рук, которая связана с мозговыми центрами. Ее книга «Практическая работа в детском саду» получила большое распространение в дореволюционный период среди дошкольных работников, т.к. в этом пособии были даны ценные методические рекомендации по некоторым вопросам умственного воспитания (методика сенсорного воспитания, рассказывания, драматизации). Однако теория «свободного воспитания», которая получила широкое применение в детских учреждениях того времени, сводила деятельность воспитательницы к помощи, содействию детям, а детям предоставлялась полная свобода в занятиях. При этом отрицалось плановое программирование занятий.

Идеи «свободного воспитания», т.е. отказ от систематической, планомерной воспитательно-образовательной работы с детьми дошкольного возраста, довлели над отечественной дошкольной педагогикой довольно длительное время. Даже педагоги, которые являлись инициаторами различных теоретических и методических разработок, были подвержены влиянию «теоретиков свободного воспитания», хотя частично и оппонировали их концепции.
Е.И.Тихеева (1867-1943).

Примером такого подхода может служить известный педагог и общественный деятель России – Е.И. Тихеева, которую с полным правом называют основателем системы работы по развитию речи и обучению родному языку детей дошкольного возраста в условиях общественного дошкольного воспитания. Разделяя взгляды Ушинского и Толстого, она считала родной язык наставником и великим педагогом. Уже в первые годы своей педагогической деятельности Е.И. Тихеева подчеркивала важное значение родного языка в начальном обучении детей. И в 1905 г., на основе указаний К.Д. Ушинского и анализа своей работы в начальной школе, Е.И. Тихеева составила букварь «Русская грамота», а затем несколько учебных пособий по родному языку для развития речи и мышления детей.

Центральное место в ее педагогической теории занимала методика развития речи детей в процессе обучения их родному языку в семье, детском саду и школе, разработанная на основе учения К.Д. Ушинского еще в дореволюционный период и окончательно оформленная в советское время. На заре своей педагогической деятельности, да и в последующие годы, Тихеева оставалась приверженцем семейного воспитания. И в нем она видела основную среду для развития речи детей: «От простой понятной песенки, сказки, образно и увлекательно рассказанной где-нибудь на диване, выразительно прочитанного стихотворения или рассказа за столом, у которого собралась вся семья, душа ребенка расцветает и жадно впитывает впечатления добра и красоты, оставляющие в ней неизгладимые следы... В семье, где высоко поднято знамя родного языка, из повседневной жизни которой не выброшена родная литература, где властно царит живое слово, выдвигается речь ясная, образная и литературная, где горячо поддерживается и поощряется малейшее проявление литературных вкусов и исканий, язык нормального ребенка не может не развиваться правильно и всесторонне».
Детский сад, по мнению Е.И.Тихеевой, является помощником семьи в развитии речи детей. «Сущность задачи детского сада заключается в том, чтобы усвоить и принять все методические приемы, на которые опирается развитие речи детей в семье, по возможности расширять, разнообразить их и проводить уже не в узких рамках семьи, а несравненно более широких условиях общественности».

Методическое внимание к развитию родной речи детей должно находиться в основе всей системы воспитания в детском саду. Е.И. Тихеева определила три последовательные фазы в развитии речи детей. Первая фаза присуща самым маленьким, через наблюдение вещественных предметов, созерцание внешнего мира; во второй фазе происходит уже единение языка и наблюдаемых предметов; в третьей фазе ребенок овладевает речью настолько, что может свободно высказывать свои мысли и понимать речь, обращенную к нему, «язык фигурирует уже без непосредственной связи с окружающим его внешним миром, а опирается уже и на представления, ранее приобретенные и отвлеченные». По мнению Е.И.Тихеевой, именно в этот период вступает в силу новый фактор духовного развития ребенка – живое слово. На этом этапе (начиная с 3-х лет) больше внимания должно уделяться сказкам, рассказам, стихамиз близкой и понятной ребенку жизни.

Сама Е.И.Тихеева вела непосредственную работу с детьми в одном из петербургских детских садов (1913-1918). Деятельность детского сада была направлена на оформление своего метода работы, который до наших дней дошел под названием «метода Е.И.Тихеевой». Основным требованием этого метода была организация педагогически продуманной и обоснованной обстановки, в которой ребенок мог бы «расширять круг своих знаний, представлений, упражняться в суждении, в мышлении, в речи». В качестве источника развития ребенка-дошкольника Е.И.Тихеева видела внешний мир, окружающие предметы и явления, а игру, труд, общение со взрослыми и сверстниками – средствами развития. Но не меньшее значение она придавала и обучению детей дошкольников: развитию умений наблюдать, рисовать, а главное – свободно говорить на родном языке. Причем, несмотря на большое внимание к родному языку, она советовала все занятия проводить в комплексном взаимодействии: «Стремиться к тому, чтобы все постигалось в тесной связи, так, чтобы все занятия представляли одну энциклопедию, в которой все происходило бы от одного общего корня, все находилось бы в связи и на своем месте». Вслед за К.Д. Ушинским, Е.И.Тихеева развитие речи связывала с овладением ребенком знаний, добытых народом на протяжении его истории. «Родной язык является основным звеном, связующим отдельного человека с народом... К народному духу языка, к родной поэзии ребенок приобщается, как только начинает говорить» (там же). Обучение родному языку необходимо начинать в самом младшем возрасте, а продолжать в школе. «Обучение родному языку, - писала Е.И.Тихеева, - прежде всего, заключается в том, чтобы, вызывая в душе и сердце ребенка чистые художественные впечатления, будя в нем восторг, симпатии, увлечения, опирающиеся на яркие художественные представления, живым примером склонять его к отражению всего этого в литературно-художественном слове. Утолять литературный голод детей только той пищей, которая соответствует лучшим, здоровым сторонам природы человека» (там же). Делу развития речи ребенка должна служить, по мысли Тихеевой, любая деятельность, которой он увлечен: рисование, лепка, строительные материалы, игрушки, картины. Все представления, получаемые детьми из результатов его творческой деятельности, должны соединяться со словом: «Только из ребенка, понимающего, обдумывающего, что он говорит соединяющего с каждым произносимым словом отчетливое представление, вырабатывается надежный представитель родного языка. Для этих же целей, могут служить и другие виды творчества детей». Е.И.Тихеева разработала следующие положения, которые легли в основание методики развития речи в детском саду:
- язык связан с мышлением, следовательно, развитие речи необходимо осуществлять в единстве с умственным развитием. Развитие речи опирается на сенсорные образы и представления;

- речь ребенка развивается в процессе общения со взрослыми и сверстниками, поэтому речь воспитателя и взрослых должна служить эталоном культуры для детей;

- речь детей развивается в процессе различных видов деятельности, особенно в игре и труде, они же создают условия для общения в развитии языка;

- развитие речи, кроме повседневных форм общения, должно осуществляться на специальных занятиях.
В связи с этим положением Е.И.Тихеева определила разделы работы по развитию речи детей в детском саду: 1) развитие аппарата речи у детей, развитие речевого слуха; 2) накопление содержания речи; 3) работа над формой речи, ее структурой.

На основании учений К.Д. Ушинского и других педагогов, Е.И.Тихеева первая систематизировала и разработала разделы программы по развитию речи детей дошкольного возраста, положившей начало развитию новой науки – методики развития речи детей дошкольного возраста.

Необходимо отметить, что обучение родному языку в конце XIX - начале XX веков считалось обязательным как для учреждений, работавших по типу «свободного воспитания» (детские сады М.Х Свентицкой и Ю.И. Фаусек, использовавшие систему М. Монтессори), так и для дошкольных учреждений, придерживавшихся системы Ушинского, последователи которого (Е.Н.Водовозова и Е.И Тихеева) предложили новую систему работы по развитию речи в дошкольных учреждениях.

В первые годы советской власти детские сады переживали сложные времена. Переход к новой экономической политике вызвал резкое сокращение расходов на социальные нужды и на содержание дошкольных учреждений. Несмотря на это, многие детские сады не прекращали свою работу, педагоги продолжали проводить занятия, не отвлекаясь на временные трудности. Понятно, что в эти суровые годы, содержание дошкольного воспитания оставляло желать лучшего. Развитие речи у дошкольников, как главная составляющая содержания обучения, находилось в том же плачевном состоянии. И хотя система обучения дошкольников родному языку еще не была сформирована, тем не менее деятельность М. Х. Свентицкой, Л.К Шлегер, Е.Н Водовозовой, А.С. Симонович, Е.И Тихеевой и др., внесла огромный вклад в систему обучения родному языку.

Вопросы и задания
1. Как в ходе становления системы общественного дошкольного воспитания разрабатывалась методика обучения дошкольников родному языку?
2. Расскажите о первых детских садах России – где и когда они появились?

3. Проанализируйте взгляды на обучение родному языку Е.Н.Водовозовой, М.Х.Свентицкой, Ю.И.Фаусек, А.С.Симонович, Л.К.Шлегер.

4. Раскройте основы педагогической теории Е.И.Тихеевой.
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