			Красная книга Ярославской области

	Очень часто живая природа, животный мир выступает источником вдохновения для поэтов, писателей, художников, философов и обычных людей. Множество из них ежедневно черпают энергию из природных источников – это помогает им достигать огромных успехов в любых начинаниях, но все чаще мы наблюдаем утерю, исчезновение многих представителей фауны и флоры из-за того, что бесконтрольно стали уничтожаться многие виды животных и растений. Промышленное строительство, бесконтрольная охота, истребление многих видов растений и живых существ – все это привело к тому, что на данный момент многих видов попросту не существует. К примеру, раньше до существования Красной книги велась постоянная охота на китов, так как они являются бесценным источником жира. В результате некоторые виды китов сейчас представлены только парой особей на всем земном шаре, поэтому появилась необходимость в официальном документе, который официально бы сохранял исчезающие виды, и им стала Красная книга. Такую книгу ещё можно назвать перечнем объектов природы, которые нужно защищать. Все растения и живые существа, которые находятся в Красной книге, попадают под государственную защиту, поэтому охотиться за животными или же срывать «красные» растения запрещено. Даже случайное нарушение таких правил может привести человека к очень большим проблемам, вплоть до уголовного наказания.
	Первым официальным изданием такого типа была Красная Книга МСОП (Международного союза охраны природы при ООН), вышедшая в 1966 году. В настоящее время в неё включено: млекопитающих - около 350 видов и подвидов, птиц - около 500 видов, рептилий - более 150 видов, амфибий - более 40 видов, пресноводных рыб около 200 видов. В нашей стране первая Красная книга вышла в 1978 году. В ней содержатся сведения о редких и исчезающих видах животных и растений обитающих на территории СССР.
В Ярославской области Красная книга была учреждена 7 февраля 2000 года постановлением губернатора ЯО А. И. Лисицына в соответствии с Законом РСФСР от 19 декабря 1991 года «Об охране окружающей природной среды», Федеральным законом Российской Федерации от 24 апреля 1995 года «О животном мире», «а также в целях сохранения видового разнообразия флоры и фауны Ярославской области и улучшения их естественного воспроизводства». Было утверждено Положение о Красной книге Ярославской области, создана комиссия по редким и находящимся под угрозой исчезновения животным, растениям и грибам, начало производиться её финансирование.
Список нуждающихся в охране видов был рассмотрен комиссией и 25 марта 2004 года был утверждён заместителем Губернатора области — директором Департамента агропромышленного комплекса, охраны окружающей среды и природопользования Ярославской области. Книга вышла летом 2004 года в издательстве Александра Рутмана. Тираж разошёлся по библиотекам, природоохранным и определённым управленческим структурам; в свободную продажу книга не поступала. Книга была написана научным коллективом в который входили: А. А. Бобров, В. В. Богачёв, М. А. Борисова, Д. В. Власов, С. В. Голубев, В. В. Горохова, Ю. Г. Изюмов, М. А. Клепиков, Л. И. Лисицына, О. А. Маракаев, В. Г. Папченков, А. А. Русинов, Е. В. Чемерис; а так же представители нашего университета: Е. Н. Анашкина, Ю. А. Белоусов, Л. В. Воронин, О. Л. Лазарева, З. С. Секацкая, Е. Ф. Черняковская.
	В Красной книге приведены сведения о нуждающихся в охране 14 видах грибов, 173 видах растений и 172 видах животных. Созданы 415 особо охраняемых природных территорий различных номинаций общей площадью 456 тыс. га, или 12,5 % площади. Среди них Дарвинский государственный биосферный заповедник (в границах области 50 тыс. га), национальный парк «Плещеево озеро» (23,8 га), 37 государственных природных заказников и 376 памятников природы. В области запрещена торговля 52 видами дикорастущих растений. Производство охоты регламентируется утверждёнными в 1998 году правилами. Для сохранения и приумножения лесов в области региональными и местными органами государственной власти принят ряд решений: о выделении лесных памятников природы; благоустройстве пригородных лесов; поведении отдыхающих в лесных зонах; запрещении сбора редких и исчезающих растений.
В Красную книгу Ярославской области включаются объекты животного и растительного мира Ярославской области, отвечающие следующим условиям:
· нуждающиеся в специальных мерах охраны, а именно: находящиеся под угрозой исчезновения; запасы которых при существующих темпах эксплуатации поставлены на грань исчезновения, в результате чего необходимо принятие срочных мер по их охране и воспроизводству; которым не требуется срочных мер охраны, но необходим государственный контроль за их состоянием в силу их уязвимости (обитающие на краю ареала, естественно редкие и т. д.);
· исчезнувшие с территории Ярославской области (включаются в приложение);
· подпадающие под действие международных соглашений и конвенций;
· занесённые в Международную Красную книгу и Красную книгу Российской Федерации. В данное издание включены также все виды, занесённые в Красные книги СССР.
На данный период идет работа по переизданию Красной книги ЯО, идет организация экспедиций, которые пополнят гербарные образцы охраняемых растений, обнаружат расселение и распространение исчезающих видов, и возможно, к нашему огорчению, расширят список охраняемых растений и животных. 
Именно от нас, жителей Ярославской области зависит, каким образом тот или иной вид растении      или животных покинет страницы Красной книги – как исчезнувший, или наоборот, восстановивший свою численность в результате своевременно принятых мер охраны. И чем тоньше будет наша Красная книга, тем разнообразнее и богаче будет природа Ярославской области.
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