Рекомендации по изготовлению декоративных украшений из сухоцветов и эпоксидной смолы

Прежде всего, необходимо подготовить сухоцветы. Это могут быть совершенно любые растения или их части:  лепестки цветов, сами цветы, осенние листья, - словом всё, что, на ваш взгляд, пригодно для создания украшения. Сушите лучше всего между страницами книг, под прессом в течение нескольких недель, не забывая при этом перебирать растения. 
Внимание: Растения обязательно должны быть сухими, иначе под слоем смолы они начнут портиться и увядать.
После того, как растения высохнут, можно приступать к изготовлению самого украшения. Для этого вам понадобится:
· Эпоксидная смола двухкомпонентная.
· Ровная поверхность и/или керамическая плитка.
· Файл канцелярский.
· Перчатки.
· Ёмкость для смешивания смолы с отвердителем (пластиковый стаканчик).
· Палочка для смешивания.
· Фурнитура для украшений (коннекторы, швензы, соединительные кольца, основы).
· Игла.
· Скотч.
· Пилочка для ногтей, можно б/у.
· Наждачная бумага (мелкая).

Процесс изготовления украшений

Для начала необходимо подготовить рабочую поверхность: она должна быть ровной. Для этого и необходима керамическая плитка, на которую при помощи скотча нужно закрепите канцелярский файл. Плитку в свою очередь также поместите на ровную поверхность. Теперь можете приступать к работе со смолой.

Техника безопасности при работе с эпоксидной смолой:
· Работайте в проветриваемом  помещении.
· Не допускайте попадание смолы в глаза.
· Избегайте контакта с кожей.
· Во время обточки украшений наденьте респиратор

Смолу можно приобрести в художественных магазинах или магазинах для творчества. При изготовлении украшений мы пользовались смолой марки Crystal resin. Мы рекомендуем эту смолу. Она не желтеет при высыхании, не имеет резкого запаха, предназначена для создания декоративных украшений. В комплекте с этой смолой идут также: перчатки, мерные ложечки и деревянный шпатель (палочка для смешивания) (см. рис. 1).
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Перед тем как начать смешивать компоненты эпоксидной смолы внимательно изучите инструкцию, прилагаемую к смоле.  Если вы используете смолу, рекомендованную нами, то отмеряем необходимое количество смолы и затвердителя в мерных ложечках, если же вы используете другую смолу,  то воспользуйтесь одноразовыми шприцами без катетеров.
В чистый сухой стаканчик поместите сначала  порцию закрепителя, затем влейте порцию эпоксидной смолы. Пропорции для смешивания смолы и отвердителя у разных производителей отличаются, поэтому внимательно изучайте инструкцию и отмеряйте именно столько, сколько рекомендует производитель, так как при неправильных пропорциях смола застынет плохо. 
Тщательно перемешайте две жидкости, пока содержимое стаканчика не станет однородным. Делайте это медленно, чтобы не образовывались пузырьки. Рекомендуем перемешивать в течение 5 минут. Если компоненты перемешаны  недостаточно хорошо, смола плохо застынет.

После смешивания двух компонентов можно приступать к нанесению смолы на растения.
Сначала при помощи шпателя нанесите небольшую каплю смолы на канцелярский файл. Затем поверх капли накладывайте сухоцвет и через некоторое время лужица под сухоцветом растечётся и примет его формы и размеры. Теперь нанесите смолу поверх сухоцвета и равномерно распределите ее по все поверхности деревянным шпателем и/или зубочисткой. Не переживайте, если смола попадет помимо сухоцвета, это можно поправить чуть позже.
Поставьте заготовки в теплое место на 24–30 часов.
Через сутки у заготовок, пока они не совсем отвердели,  можете подрезать лишнюю смолу (ножницами), которая выходит за края сухоцвета.  Делайте это не близко к краю сухоцвета, оставляйте примерно 0,5 см, иначе смола отойдет от поверхности листа. Используйте обязательно перчатки, что бы не оставались отпечатки, так же – не сильно сжимайте изделие в руке (могут остаться вмятины). Теперь можно приступать к покрытию изделия вторым слоем. 
Разводите все ее компоненты так же, как разводили до этого. Но теперь оставьте разведенную смолу в теплом месте на 2 часа, для приобретения смолой вязкости. По истечению времени наносите смолу на сухоцвет густо и равномерно распределите ее шпателем. Снова оставьте заготовку в теплом месте на сутки до полного высыхания.
После того как изделия высохли можете приступать к их обрамлению. 
Обточите края украшения при помощи пилочки для ногтей или, при необходимости, наждачной бумагой. Обтачивайте так, как, на ваш взгляд, украшению это нужно. Непременно используйте респиратор, т.к. вдыхаемая пыль смолы очень токсична.  Затем при помощи иглы сделайте отверстие в изделии. Нагрейте иглу над конфоркой газовой плиты или над пламенем свечи и проткните изделие. Смола протыкается легко, не нужно прилагать усилий. Теперь в отверстие вставьте необходимую вам фурнитуру – это зависит от того, какое украшение вы делаете, серьги, кулон, подвеска и т.п. В заготовках предназначенных для изготовления брошей, колец и т.п. можно использовать «Клей-момент», украшение от этого не пожелтеет и не разъестся. 

Получаются замечательные украшения ручной работы, которые приятно носить и преподносить в подарок (см. рис. 2)
Желаем удачи!
Творите, фантазируйте, экспериментируйте!!! 
И у вас обязательно получится!
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Правила хранения и ухода за украшениями из цветов
· Изделия, покрытые ювелирной смолой, не следует протирать ни спиртом, ни каким-либо другим веществом-растворителем, это может повредить глянцевую поверхность. Эпоксидная смола вообще «не дружит» с другими химическими веществами, так что держите ее подальше от моющих средств, освежителей воздуха и т. д.
· Надевайте украшения после нанесения декоративной косметики, парфюмов, дезодорантов. Не подвергайте глянцевую поверхность действию ацетона. Смывать лак с ногтей лучше без колец, так как ацетон — вещество летучее, а от ногтя до колечка с листиком не так далеко.
· Не носите украшения во время занятий спортом и не ложитесь в них спать.
· Пристегивайте броши на одежду перед тем, как ее надеть (в этом случае будете уверены, что булавка хорошо застегнута).
· Застывшая эпоксидная смола сама по себе очень прочная, но при должной степени усердия сломать можно что угодно и она в этом случае не является исключением, храните изделия в шкатулках.
· Не стоит надолго оставлять их под открытым солнцем.
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