Резюме по webinar 29.04. и задания Раздела «Позиционирование НИР».
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Позади ответы о логических терминах, мтдл подходах, учёных и научных школах. Работа перешла в последнюю стадию – оформление автореферата своей НИР. 
Курс – подспорье в подготовке  Дмаг. Выполняя задания курса, Вы имеете возможность совершенствовать её до официальных представлений иногда с тех ракурсов, которые упускаются в беседах с  научным руководителем. 
Ниже – некоторые акценты и рекомендации по выполнению последних 3-х заданий о замысле НИР:
· Аппарат. Кроме согласованности всех элементов аппарата важно показать актуальность (социальную и научную) Вашего исследования. Нельзя просто сослаться на «актуальные» направления НИР, необходимо кому-то или чему-то реально стремитесь помочь; 
· Теоретические основы. В таблице Вы лаконично описываете суть базовых положений, понимание терминов, на которые опираетесь. Плюс обязательный АНАЛИЗ этих основ с фиксацией недостаточности их для общей картины исследования, что и обосновывает Проблему Вашей НИР;
· МТДЛ основы. Кроме чёткого изложения требований избранных Вами подходов, идей, принципов и библиографических источников, в которых они описаны подробно, требуется ПРИМЕР, реализации данных регулятивов в Вашем движении в неизведанное, фактически в доказательстве Гипотезы. 
Организационная установка – до 13 мая оформить и прислать преподавателю (выставить на е-курс в разделе «Позиционирование НИР») ответы на задания по замыслу НИР. После этого будет назначена дата вэбинара для обсуждения.
Обращаю внимание: для зачёта по курсу необходимо набрать 80 баллов (см. БРС).

Напутствие!
Представление диссертационного исследования показывает Ваше соответствие статусу магистра: 
· Вы имеете теоретическое видение изучаемого и видите его дефициты;
· Вы проявляете компетентность движения в неизвестное, опираясь на методологию. 
· Развивающиеся при этом умения и личные качества критичности, творчества переносимы и крайне необходимы сегодня в нашей социальной ситуации агрессивных СМИ и ложных вызовов науке.
· Своим исследованием Вы не только решаете практические задачи образования, но и достраиваете теорию;
· Успехов! 

