Финансовая рента.

Задача 1. Инвестиции производятся на протяжении 4 лет один раз в конце года по 2 млн р. Ставка сложных процентов 17 % годовых. Найти сумму инвестиций к концу срока.

Задача 2. Для формирования фонда ежеквартально делаются взносы по 100 000 р., Проценты начисляются один раз в год по ставке 17 %. Найти величину накопленного фонда к концу пятилетнего срока.

Задача 3. Инвестиции производятся на протяжении 4 лет один раз в конце года по 2 млн р. Ставка сложных процентов 17 % годовых. Найти современную стоимость инвестиций.
Задача 4. Найти современную стоимость годовой ренты, если проценты начисляются по номинальной ставке 16 % ежемесячно, член ренты 50 000 р., срок ренты 4 года.

Задача 5. Для формирования фонда ежеквартально делаются взносы по 100 000 р., Проценты начисляются один раз в год по ставке 17 %. Найти современную стоимость фонда, который будет накоплен к концу пятилетнего срока.

Задача 6. Определите размер равных ежегодных взносов, которые необходимо делать для погашения в течение 3 лет текущего долга в размере 1 млн. р., если ставка сложных процентов 17 % годовых.

Задача 7. При какой минимальной ставке процентов удастся за 5 лет создать фонд в 1 млн. р., если ежемесячные взносы планируются в размере 10 тыс. р. 

Задача 8. Договор предусматривает выплату взносов в течение 5 лет, взнос составляет 10 млн. р. Ставка равна 18 % годовых. Платежи и начисление процентов производится один раз в конце каждого года. Найдите современную величину ренты и наращенную величину фонда в конце срока.

Задача 9. Платежи вносятся в течение 2 лет ежеквартально 25 тыс. руб. Проценты начисляются по годовой ставке 16 % ежеквартально. Чему равна современная стоимость и наращенная сумма платежей.

Задача 10. В течение 3 лет на расчетный счет в конце каждого года поступает по 10 млн. руб., на которые начисляются проценты по сложной годовой ставке 10 %. Требуется определить сумму на расчетном счете к концу указанного срока.

Задача 11. Господин Иванов проработал в фирме «Петров и Со» 10 лет. При выходе на пенсию руководство фирмы предложило ему вознаграждение в размере 15000 долл., на что господин Иванов высказал пожелание заменить ему это разовое поощрение ежемесячными выплатами по 150 долл. в течение 10 лет. Какой вариант выплат выгоднее для господина Иванова, а какой – для фирмы при следующих возможностях начисления процентов на рентные платежи: для Иванова — пенсионный вклад с начислением процентов раз в году по ставке 6 %, для фирмы – ежеквартально под ставку 10 % годовых?

Задача 12. В течение 5 лет на счет в конце каждого года поступает 30 тыс. р., на которые каждые полгода начисляется ставка 8,5 %. Определите сумму на счете в конце указанного срока.

Задача 13. Найти наращенную сумму годовой ренты, если проценты начисляются по номинальной ставке 16 % ежемесячно, взнос ренты 50 000 руб., срок ренты 4 года.

Задача 14. Какие ежеквартальные взносы необходимо делать в банк, начисляющий 1,5 % в квартал, чтобы за 5 лет скопить 500 тыс. р.?

Задача 15. Определить размер ежегодных платежей по сложной ставке 5 % годовых для создания через 6 лет фонда в размере 19 000 000 р.

Задача 16. Рассчитать величину фонда, который может быть сформирован за 2 года путём внесения в конце каждого года сумм 19 000 р. Проценты на вклад начисляются по ставке 5 %.

Задача 17. Маша следует тенденциям моды, поэтому покупает себе каждый сезон новую сумку. Ее мама любит классику и предпочитает дорогие кожаные сумки, которые носит в среднем в течение 4 лет. На новый год папа дал жене и дочери на обновки по 200 долл. Определить:

А) на сколько сезонов хватит Маше этих денег, если она будет каждый год приобретать по сумке стоимостью 50 долл., а остаток хранить на банковском счете с годовой процентной ставкой 12,6 %;

Б) по какой максимальной цене может покупать сумки Маша, чтобы они с мамой «износили» свои сумки в одно и то же время?
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Задача 11. Господин Иванов проработал в фирме «Петров и Со» 10 лет. При выходе на пенсию руководство фирмы предложило ему вознаграждение в размере 15000 долл., на что господин Иванов высказал пожелание заменить ему это разовое поощрение ежемесячными выплатами по 150 долл. в течение 10 лет. Какой вариант выплат выгоднее для господина Иванова, а какой – для фирмы при следующих возможностях начисления процентов на рентные платежи: для Иванова — пенсионный вклад с начислением процентов раз в году по ставке 6 %, для фирмы – ежеквартально под ставку 10 % годовых?
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Задача 15. Определить размер ежегодных платежей по сложной ставке 5 % годовых для создания через 6 лет фонда в размере 19 000 000 р.
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