Подготовка к контрольной работе.

Задача № 1 (11,163)
Через 6 месяцев с момента выдачи ссуды должник должен уплатить кредитору 12 тыс. руб. Определите, какую сумму выдал кредитор, если по условию кредита простая процентная ставка составила 15% годовых. Сделайте вывод.

Задача № 2 (33%)
Кредит предоставляется из расчета 20% годовых по ставке сложных процентов. Какова должна быть эквивалентная ставка простых процентов при сроке кредита 6 лет. Выведите расчетную формулу. Сделайте вывод.

Задача № 3 (100,687)
Для создания фонда средств предприятие в начале каждого года в течение 8-ми лет выделяет по 10 тыс. руб. На эти средства каждый квартал начисляются сложные проценты по годовой ставке 5%. Определите сумму средств фонда. Сделайте вывод.

Задача № 4 (3,83)

Вексель на сумму 100 тыс. руб. с уплатой 10 октября был учтен банком 10 июля того же года по простой учетной ставке 15% с использованием французской практики расчета. Определите дисконт банка. Сделайте вывод.

Задача № 5 (52,122)
Определите современную величину ренты с годовым платежом 12 тыс. руб., осуществляемым в конце каждого полугодия в течение 6-ти лет по сложной ставке 11% годовых. Сделайте вывод.

Задача № 6 (11,449)
Вексель номиналом 18 млн. руб. куплен банком за 3 года до его погашения по сложной учетной ставке 14 % годовых. Определите сумму, выплаченную владельцу векселя. Сделайте вывод.

Задача № 7 (2,033)
Ставка простых процентов по вкладам до востребования, составлявшая в начале года 10% годовых, через полгода была уменьшена до 8%, а еще через 4 месяца - до 7% годовых. Определите сумму процентов, начисленных на вклад          23 тыс. руб. за год. Сделайте вывод.
Задача № 8 (80, 719)
Ссуда 50 тыс. руб. выдана на 4 года. Начисление сложных процентов производится ежегодно по процентной ставке: в 1-й год 9%; во 2-й - 12%; в 3-й - 14%; в 4-й- 16%. Определите погашаемую сумму. Сделайте вывод.
Задача № 9 (0,347)
Г-н Икс желает накопить за 4 года 2 млн. руб., делая равные взносы в конце каждого полугодия в банк. Банк выплачивает ему каждый квартал сложные проценты по ставке 20% годовых. Сколько он должен каждый год вкладывать денег. Сделайте вывод.
  Задача № 10 (64,64)
При открытии сберегательного счета по простой процентной ставке 15% годовых 12 апреля на счет была положена сумма 1000 руб. Затем 5 мая на счет была добавлена сумма 500 руб., 15 июня со счета была снята сумма 200 руб., а 10 августа счет был закрыт. Определите сумму начисленных процентов, используя английскую практику расчета. Сделайте вывод.
Задача № 11*
Заемщик должен кредитору три суммы: 1500 руб., 3000 руб., 7000 руб. со сроками погашения 20.01, 11.02 и 16,05 соответственно. Процентные ставки, используемые в расчетах, составляют 12%, 11% и 10% соответственно. Когда лучше выплатить весь долг, чтобы при этом не понес ущерба ни кредитор, ни заемщик. В расчетах используйте германскую практику. Сделайте вывод.
